                                 GIÁO ÁN PHÁT TRIỂN NHẬN THỨC
                                 Hoạt động: Khám phá khoa học
   Đề tài: Sự biển đổi màu của hoa đậu biếc
                                 Đối tượng : Trẻ 5-6 tuổi
                                 
I. Mục đích – yêu cầu
1. Kiến thức:
- Trẻ biết đặc điểm của hoa đậu biếc ( Màu xanh tím, cuống hoa màu xanh lá cây, hoa có cánh…) .
- Trẻ biết sự chuyển màu của nước hoa đậu biếc khi hòa với 1 số loại như: chanh, nước lọc, nước ấm, 
- Trẻ biết lợi ích của nước hoa đậu biếc.
2. Kỹ năng:
- Trẻ có kỹ năng làm 1 số thí nghiệm đơn giản với hoa đậu biếc. 
- Trẻ có kỹ năng đóng mở nắp chai và kỹ năng rót nước vào cốc.
- Phát triển kỹ năng quan sát, tư duy, phán đoán, ghi nhớ có chủ định cho trẻ.
3. Thái độ:
- Trẻ hứng thú với hoạt động khám phá.
II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô
- 1 hộp quà có hoa đậu biếc.
- 1 khay có hoa đậu biếc, 1 chai nước lọc, 1 bình nước ấm, 2 cốc, thìa, chanh.
- Xôi đậu biếc,thạch,bánh trôi
2. Đồ dùng của trẻ
- Mỗi trẻ có: 2 cốc nhựa, 1thìa, 1 chai nước lọc.
- Các nguyên  liệu: Hoa đậu biếc, Nước ấm, nước lọc bình thường, đường, quất, thìa, 
- Khăn lau tay.
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    III. CÁCH TIẾN HÀNH
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ


	1. Ôn định tổ chức 
- Cô giới thiệu đại biểu đến thăm lớp.
- Cô có một món quà dành tặng cho lớp mình đấy?
- Cô có gì đây? ( Bông hoa, Hoa đậu biếc)
- Hoa có màu gì?
-  Cuống lá có màu gì? Có gì nũa đây ( cánh hoa). Hoa còn tạo ra cả màu nữa đấy các con ạ
- Hôm nay cô và các con cùng khám phá điều kỳ diệu của hoa đậu biếc nhé! 
2. Phương pháp hình thức tổ chức 
* Khám phá cách tạo ra nước hoa đậu biếc: 
- Các con cùng nhìn xem cô đã chuẩn bị những gì?
( Hoa đậu biếc, cốc, thìa, nước, quất, chanh, đường)
-Theo các con đồ dùng này dùng để làm gì?
- Đầu tiên các con xem cô hướng dẫn qua nhé.
· Thí nghiệm 1: Khám phá hoa đậu biếc với nước lọc bình thường.
+ Bước 1:  Cô lấy cốc có vạch màu xanh, cô mở nắp chai và rót nước vào cốc đúng đến vạch màu xanh thì cô dừng lại 
+ Bước 2: Lấy 2 bông hoa đậu biếc bỏ vào cốc nước có vạch màu xanh.
+ Bước 3: Dùng muỗng khuấy đều nước với hoa đậu biếc.
- Trẻ quan sát và nhận xét cốc nước vạch màu xanh như thế nào?
- Các con đoán thử nếu cô thay nước lọc bằng loại nước khác vào hoa đậu biếc thì như thế nào?  Theo các con thì thay bằng nước gì?
· Thí nghiệm 2: Khám phá hoa đậu biếc với nước ấm
-  Bây giờ các con cùng quan sát xem điều gì sẽ xảy ra nếu cô cho nước ấm vào cốc nhé?
+ Bước 1: Cô giúp trẻ đong nước ấm vào cốc có vạch màu vàng sao cho mực nước đến vạch màu vàng thì dừng lại. 
+ Bước 2: Lấy 2 bông hoa đậu biếc bỏ vào cốc nước có vạch màu vàng
+ Bước 3: Dùng muỗng khuấy đều nước với hoa đậu biếc.
- Trẻ quan sát và nhận xét 
 “Hoa đậu biếc khi cho vào nước lọc bình thường có gì khác so với nước ấm” (Cho trẻ sờ tay vào hai ly nước xem có điều gì khác biệt? (Ly nước có vạch màu vàng ấm, ly nước có vạch màu xanh bình thường).
*Điều kỳ diệu của hoa đậu biếc
- Cô giải thích: khi cho hoa đậu biếc vào ly nước ấm, nóng thì hoa sẽ tủa màu nhanh hơn so với ly nước lọc bình thường.
- Cô vớt hoa ra khỏi cốc màu vàng và hỏi trẻ có muốn xem điều kỳ diệu gì xảy ra không? 
- Các con thử xem nước hoa đậu biếc có vị gì không? 
-Muốn nước có vị ngọt thì các con làm gì?( Cho thêm đường). 
+Khi cô vắt quả quất ( Chanh) vào cốc nước màu xanh hoa đậu biếc chuyển sang màu gì đây?
 Tại sao khi vắt chanh vào nước hoa đậu biếc lại chuyển sang màu tím? 
=> Cô củng cố: Nước hoa đậu biếc và chanh có vị chua khi hòa tan với nhau sẽ tạo ra một màu khác (màu tím). 
- Trẻ cùng thưởng thức.
- Hỏi trẻ tác dụng của  hoa đậu biếc chưa? 
*Mở rộng: Một số món ăn làm từ hoa đậu biếc như thạch, bánh trôi
* Trẻ thực hiện
- Trẻ đi lấy nguyên liệu và về nhóm của mình
- Cô đến từng nhóm quan sát và giúp đỡ trẻ
3. Kết thúc
- Nhận xét, tuyên dương.
	
- Trẻ trả  lời
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